2020年全国高中数学联赛浙江赛区初赛试题答案

一、填空题（每题8分，共80分）

1.   

2.   

3.   （每个答案给4分，满分8分）

4.    

5.    

6.    
7.    （每个答案给4分，满分8分）

8.   

9.    

10.   
二、解答题（共五题，11-13各20分，14、15各30分，合计120分）
（解答题严格按照上述标准给分，分数整5整10，不给其他过度分数。）







11. 已知数列，且，，令，记数列的前项和为。

（1）求数列的通项公式；



（2）若对任意的，恒成立，求实数的取值范围。

解答  （1）由数学归纳法证明得。              （5分）

（2）由于，得

,                                                 （10分）

由得到

，

上式对任意的正整数成立，则，（15分）

即。                                                 （20分）





12. 已知椭圆的中心在原点，焦点在轴上，离心率为，且椭圆的任意三个顶点构成的三角形面积为。

（1）求椭圆的方程；





（2）若过的直线与椭圆交于相异两点，且，求实数的范围。






解答  （1）设椭圆的长半轴长为短半轴长为则有，解得，，所以椭圆的方程为。                （5分）




（2）设直线的方程为设两个交点坐标为，。


由，得到。………………………………①       （10分）


联立方程组     得到……②

显然，为方程②的两个相异的实根，则有

…………③

由韦达定理得，联立①得到

………………④        （15分）


又，不符合题意。

把④代入③得到 。（20分）

13. 已知函数。


（1）若恰有三个根，求实数的取值范围；




（2）在（1）的情形下，设的三根为，且，证明。
解答：



（1）时，，



时，，


所以函数在，

且

故                                                             （5分）



（2）设，下证在上恒成立.



即证，变形得到，在上，显然成立.   （10分）




设在上有两解，且.


可得：，


注意到的单调性，有.                                 （15分）

通过解二次方程可以解得，

则有.                                        （20分）




14. 设正整数， 已知个数，记两两之和为，得到如下表格：

                                         


                                          
                                   ……………………… 



                                  …………………




若在上述表格中任意取定个数，可以唯一确定出个数，求的最小值。




解答 （1）当时，显然由才能唯一确定出，此时。                                              （5分）


（2）当时。显然由，否则取某三个数的两两之和不能确定出第四个数。



当时，如果这4个值，也无法确定出。






当时，若已知 中任意五个数的值。不妨设的值未知，则由可以确定，从而唯一确定出。（10分）


（3）当时，显然由当，下面证明最小值取到等号。











（a）当时，，即如果知道7个，则一定存在一个下标s，（或）最多出现2次，至少出现1次。事实上，7个共有14个下标，而1,2,3,4,5每个下标出现3次及以上，就共出现15个下标，这是不可能的。因此根据（2），由至少5个的值可唯一确定出，再由至少出现一次的（或）唯一确定出。                                                （20分）








（b）当时，用数学归纳法证明。当取k个时，一定存在一个下标s，（或）最多出现次（因为），则至少有







由归纳可知，这些可唯一确定出，然后再有（或）确定出。
                                                                  （30分）


15. 设为实数列，证明  。

证明： 不等式的左边=，由Cauchy不等式得

，           （10分）

由等式

以及，从而只需证明


 （1）以及  （2）。    （20分）
这两个不等式是一样的(m,n对调). 

下面证明：.（3）
该不等式等价于



而由，
可知最后的不等式成立。对(3)求和即得(1)式，得证。                          （30分）
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年全国高中数学联赛浙江赛区初赛试题

答案

 

 

一、

填空题（每题

8

分，共

80

分

）
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每个答案给

4

分，满分
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每个答案给

4

分，满分
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分
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二、解答题（

共五题，

11

-
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各

20

分，

14

、

15

各

30

分，合计

12

0

分）

 

（

解答题严格按照上述标准给分，分数整

5

整

10

，不给其他过度分数。
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